

长沙市中小学招生入学新政发布,明年起小升初不再设置外语特色招生

今年长沙中考中招五个方面进行微调



扫码看视频

2024年全市有小学毕业生约13.3万,其中城区小学毕业生约8.11万(含望城区,不含外地回长生及进城务工随迁子女),三县(市区)小学毕业生约5.19万;全市有初中毕业生约10.34万,其中城区初中毕业生约6.05万(不含外地回长生),三县(市)初中毕业生约4.29万。与2023年相比,城区小学毕业生增加约1.17万人,城区初中毕业生增加约4100人……

3月27日,长沙市教育局召开2024年中考中招政策通气会,2024年长沙中考中招主体政策保持不变,对于个别政策略有调整。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 于思宇

特色招生还有吗?

明年起长沙小升初外语特色招生取消

通气会上,记者了解到,义务教育阶段招生政策保持稳定。小学继续实行公示学区、划片招生、注册入学政策。区县(市)教育行政部门按照“相对就近”的原则,合理划分小学学区,确保每个适龄儿童(少年)平等享受良好教育。

而小升初,城区继续按照单校划片(含对口升学、配套入学)、多校划片相结合的方式进行;长沙县、浏阳市、宁乡市原则上按照单校划片(对口升学)的方式进行。继续实行民办初中学校“公民同招、超员摇号”政策;深化“体教融合”,继续加强体育后备人才培养;保留体育、艺术特色学校招生。

值得注意的是,2024年,外国语学校继续按照招生计划1:2的比例确定入围名单后通过电脑派位,随机录取。不过,按照“五年过渡期”要求,为构建义务教育良好教育生态,维护教育的公平公正,自2025年开始,长沙小升初不再设置外语特色招生计划。

据长沙市教育局副局长聂庭芳介绍,长沙从2020年起,义务教育阶段不再新批外国语学校,原有外国语学校严控特色办学规模,减少外语特色招生计划。目前,长沙共有长郡外国语实验中学、长沙市一中双语实验学校、长沙青竹湖湘一外国语学校、长郡雨花外国语学校、长沙麓山外国语学校实验中学、长沙外国语学校6所外语特色学校实行外语特色招生。

长沙单独命题难度会加大吗?

语文和英语两科会适当减少题量

“今年长沙单独命题,难度与往年相比,是不是会变大?”2024年起,湖南实行统一中考,长沙单独组织中考命题,为此,师生、家长们很是关心。

“2024年,长沙中考中招考试科目、命题组织、考试形式等整体保持不变,高中招生继续实施‘学业成绩+综合素质评价’录取。”据聂庭芳介绍,由于英语科卷面分值和考试时量以及语文科考试时量的调整,这两个学科适当减少题量,其他学科较往年整体上保持稳定。

按照全省统一要求,2024年开始,长沙中考英语的卷面分值由原来120分调整为100分,英语考试时量由原来120分钟调整为100分钟。语文的考试时量由原来150分钟调整为120分钟。结合长沙实际情况,2024年高中招生压缩录取批次,普通高中学校整体分为两个批次进行招生。

同时,2024年体育中考恢复耐力跑测试项目,继续实行男生1000米跑和女生800米跑,耐力跑项目评分标准与2022年评分标准保持一致。为了全方位检测学生艺术素养,进一步规范组考要求,结合经济社会发展条件和人工智能技术等条件成熟,从2024年起将初中艺术考查由纸笔方式改为机考(人机对话)方式。

2024年长沙中考中招政策

考试科目、命题组织、考试形式等整体保持不变

高中招生继续实施“学业成绩+综合素质评价”录取

5个方面微调

- ### 1 调整部分科目考试分值和时量

2024年开始,长沙中考英语的卷面分值由原来120分调整为100分
英语考试时量由原来120分钟调整为100分钟
语文的考试时量由原来150分钟调整为120分钟
- ### 2 体育中考恢复耐力跑测试项目

继续实行男生1000米跑和女生800米跑
耐力跑项目评分标准与2022年评分标准保持一致
- ### 3 初中艺术考查改为机考方式

从2024年起将艺术考查由纸笔方式改为机考(人机对话)方式
- ### 4 普通高中招生调整为两个批次

2024年高中招生压缩录取批次,普通高中学校整体分为两个批次进行招生。
- ### 5 优化综合素质评价实施方案

关注学生成长过程,将日常生活和教育教学活动融入综合素质评价
坚持以学校为评价主体,梳理指标体系和实证材料,优化系统操作,利用网络化、智能化手段伴随式记录学生成长数据和实证材料,真实反映学生的发展状况,创设良好的评价生态

制图/黄艳红

连线

我省要求各地学校常态化开展教育乱收费专项整治 严格规范招生入学收费行为

三湘都市报3月27日讯 3月26日,湖南省治理教育乱收费办公室发布通知,要求各地各校要常态化开展教育乱收费专项整治,严格规范招生入学收费行为。

通知明确,幼儿园除收取保教费、住宿费、伙食费和规定的代收费外,不得再向幼儿家长收取任何其他费用,不得以任何名义向幼儿家长收取与入园挂钩的赞助费、捐资助学费、建园费、教育成本补偿费等费用。

同时,针对我省中小学校,严禁以高额物质奖励、免收学费、虚假宣传等方式争抢生源;严禁普通高中招收已被中等职业学校录取的学生;严禁收取择校费,严禁借读、空挂学籍并收取相关费用,严禁收取与招生入学挂钩的捐资助学款以及跨学期预收学费。

此外,关于大中专教育收费,学费、住宿费的收取实行“老生老办法、新生新办法”,按照学年或学期收取,不得跨学年(学期)预收,严禁对拟录取(包括单招录取)的大学新生提前预收学费;严禁高校在录取工作结束前以各种方式向考生违规承诺录取或签订“预录取协议”或以“新生高额奖学金”“入校后重新选择专业”等承诺吸引生源;大中专学校举办培训班不得影响正常教学,不得与学历教育挂钩,不得强制学生参加各类培训,更不能与社会培训机构联合招生,将学费与培训费捆绑收取。企业承担学校专业人才培养方案中的相关教学任务,在学生缴纳的学费之外,学校、企业都不得再以其他名义额外收取费用;各学校不得以校企合作办学名义擅自提高或变相提高学费收费标准,不得变相以合作名义向学生收取实习费、实训费、校企合作费、就业委托费等名目费用。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京

湖南师大附中双语实验学校北校区今秋开学

三湘都市报3月27日讯 3月27日,湖南师大附中双语实验学校北校区举行现场交接仪式。湖南师大附中双语教育集团总校长、湖南师大附中双语实验学校党总支书记陈益表示,学校由湖南师大附中双语教育集团管理,与湖南师大附中双语实验学校一脉相承,按照“一校两址、一套班子、一体管理”的办学模式,将以“专家带精英”的模式,打造精英师资队伍,培育行业典范,实现师资共享、资源共建。北校区将全面依托集团优秀师资、课程资源、教研平台,保障教育教学质量,共享集团管理经验及管理评价体系,实现“起步即冲刺,提速便领先”。

同时,学校将依托湖南师大附中拔尖创新人才培养体系,设立湖南师大附中数学、物理、化学、生物、信息、体艺六大金牌教练名师工作站,为初中、高中培养和输送优质生源。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 于思宇

关键词 综评优化

综合素质评价能否不搞那么复杂? 重评价过程,减少要求学生完成的项目和数量

“综合素质评价太复杂了,要是能简便一些就好了。”近年来,长沙有部分家长表示,这一评价体系出发点虽好,但在具体实践中,部分学生参加活动的目的是照相、积分、写报告。

为此,2023年下半年,长沙组织核心专家和一线教师对《长沙市初中学生综合素质评价实施办法》进行了完善修订,力求更加科学合理、操作便捷。修订的初中综合素质评价方案指出,要强化学校为评价的主体,学校有关部门、班主任以及任课教师要对参与学生参与各类课程学习和相关实践活动进行适时评价。

同时,强化落实评价的过程性。关注学生成长过程,将学生日常生活和教育教学活动融入综合素质评价。每个学期,学校和老师要客观记录学生的突出表现,要通过智能化等多种手段伴随式采集学生数据,形成每个学期综合素质评价档案,避免初三毕业学期突击整理,务必做到客观真实。

对于实证项目和数量要做到精简,要按照“有效、实用”原则,重新梳理反映综合素质评价实证材料,强化伴随式收集的主体责任,减少要求学生完成的项目和数量,切实减轻学生和家长的负担。

聂庭芳表示,下一步,长沙市教育局将进一步加大对初中综合素质评价工作宣传和监督的力度,进一步升级管理系统和优化操作流程。

关键词 小升初

关键词 中考中招